



特别关注

胸口刺痛是猝死前兆？未必！

遇到胸口突然出现刺痛时，担心是心脏病要发作？别急，胸口刺痛不能和心脏病猝死画等号。一般来说，胸口不会无缘无故地刺痛，究其原因既有生理性的，也有病理性的。

胸口刺痛 多是这6个原因

熬夜疲劳 长期熬夜、过度劳累、焦虑紧张、受凉等，都是引起胸口刺痛的生理性因素。发生这些情况时，偶尔会直接或间接损伤胸部组织，导致胸口肌肉收缩，表现出“刺痛”。不过，这种刺痛大都是一过性的，所以无需担心。

肋间神经痛 肋神经发生炎症累及胸部组织，导致胸部持续刺痛，深吸气、咳嗽、打喷嚏可加重，相应肋骨边缘可有明显压痛。

神经官能症 神经官能症会导致胸口偶尔刺痛一下。此外，神经官能症还会伴随有心烦、易怒、心悸、头晕、失眠、多汗等症状。常与焦虑、抑郁、精神压力大有关。

胃食管反流 患者因为胃酸逆流到食管中，引起反酸、烧心等

症状，常伴有胸痛和上腹部烧灼感。反流和烧心常在进餐后1—2小时发生，卧位、弯腰时加重。

胸膜炎 可由感染、外伤等原因引起，炎症反复发作后会累及胸膜及其周围组织器官，导致针刺样胸痛和刺激性干咳，常伴有呼吸困难。胸痛在咳嗽或深呼吸时加重，向患侧侧卧时可减轻。

心脏问题 冠心病、急性心肌梗死、重度心绞痛等。由心肌缺血引起的胸骨后压榨样疼痛，可放射至上臂、肩部、背部、下颌

或上腹部等部位，且持续时间相对更长，短则几分钟，长则半小时以上，常伴有头晕目眩、大汗淋漓、恶心呕吐等。

心源性猝死 有5个预警信号

仅仅因为胸口刺痛就联想到心脏病甚至猝死，不免有些过于紧张了。如果刺痛时间很短，几秒钟就复原的，基本可以排除是心脏的问题。

心脏病引发的猝死没有统一明确的预兆。但是，临床总结



后发现，还是有些蛛丝马迹可寻的，其常表现出以下几个身体症状：

1.心脏病发作前患者大量出汗，如后背、手心和头皮等部位。

2.患者在没有重体力活动的情况下，突然出现胸闷、憋气等不舒服的症状，且时间持续较

长。

3.患者的肩颈、手臂和下巴等部位出现疼痛，并不局限于胸部。

4.“莫名其妙”心跳加快，明显心慌，眼前发黑。

5.不明原因的疲乏，有时候会连续一段时间极度疲乏。

□汪芳

6个生活细节 助力心脏健康

▲积极改善生活习惯 少食多餐，多食低脂、低胆固醇、高纤维素食物。戒烟、限酒等。

▲保持情绪稳定 应避免

较大的情绪波动，如暴怒、大喜大悲等，适度缓解精神压力。

▲避免过度劳累 运动锻炼要适度，切忌剧烈、超负荷运动。

▲改善便秘 研究显示，用力排便与猝死发生有一定关联，应当注意。

▲及时就医 出现猝死的先兆症状，如胸闷、心前区疼

痛、极度乏力等应立即拨打120急救电话就医。

▲治疗相关疾病 积极治疗心脏相关的原发疾病，每年进行一次专项体检。

医生提醒

代糖的“甜蜜陷阱”，你未必都知道

“0糖”食品、饮料以其“无热量、零负担、降低龋齿风险”的宣传，圈粉无数。然而，代糖不能减肥，更不利于降糖，过量食用还有潜在危害，比如可能会引发心脑血管疾病、癌症、肠道菌群紊乱、脂肪肝等问题。

◆更容易勾起甜瘾◆

代糖控制体重更多基于理论层面，在肥胖的糖尿病人群中也可能产生较小的收益；对于一般人群而言，长期食用代糖可能会增强对甜食和饮料的渴望，从而导致肥胖。

◆造成肠道菌群紊乱◆

研究显示，大量食用代糖可能会使肠道菌群紊乱，究其原因是代糖无法为肠道菌群提

供合适的能源物质，而使肠道菌群失调，会增加肠组织炎症的发生风险。不仅如此，代糖导致的肠道微生物群紊乱可能会引起糖耐量异常。与肥胖、2型糖尿病和代谢综合征等有一定关系。此外，一些代糖也可能会导致胃肠道不适症状。

◆诱发心脑血管疾病◆

结果显示，食用过多含糖饮料或人工甜味剂饮料可能会增加特定人群冠心病及卒中的风险，尤其是缺血性脑卒中的发病风险。血液中的赤藓糖醇达到一定浓度会诱导血小板聚集和激活，从而促进血栓形成，如果这时刚好有动脉损伤，则会增加血管阻塞风险，进而引发心脑血管疾病。

不过，上述研究是面向已经有肥胖、三高等情况的人群，能否推广至普通人群还需进一步研究。

◆导致非酒精性脂肪肝◆

糖精与三氯蔗糖这两种常见的人工代糖会改变肠道微生物群，导致非酒精性脂肪肝。中国科学院一研究团队连续11周使用糖精与三氯蔗糖两种人工代糖和一种天然代糖喂养小鼠，发现人工代糖的摄入显著提高了小鼠体内的炎症水平以及肝脏中的脂质堆积，证实人工代糖比天然代糖更容易导致脂肪肝。研究团队最终证实，糖精与三氯蔗糖通过改变肠道微生物群导致非酒精性脂肪肝。 □杨晓晖



生长痛 往往有这7个特征

生长痛是儿童生长发育期特有的生理现象，多见于3—12岁，而5—7岁是儿童第一增高黄金期，最易出现“生长痛”。

■特征1：多为下肢疼痛。多见于膝关节、大腿、小腿和腹股沟部，无其他症状，能自行缓解。

■特征2：多为肌肉疼痛。不是关节或骨骼疼痛，且疼痛部位也不出现红肿、发热、压痛等炎性表现，活动不受限制。

■特征3：多为钝痛。也可为针刺样痛，甚至剧烈牵拉痛。

■特征4：多在夜间发生。尤其是白天活动过多的儿童，往往没有明确的诱因，有时甚至会被痛醒，休息后自行消失。

■特征5：无不良伴随症

状。疼痛时不伴发热、皮疹等全身症状。可伴有肚子疼、头痛和睡眠障碍等，生长痛消失后这些症状也随之消失。

■特征6：无规则间歇发作。间隔期间没有任何症状，通常在较短时间内自行好转。

■特征7：无因可查。只是单纯的疼痛没有任何异常表现，医院进行的辅助检查结果均正常。 □王璟

健康饮食

牛奶这样喝，不仅损失营养还可能生病

牛奶富含钙质、蛋白质、维生素D等营养物质，是一种老少皆宜的饮品。不过，很多人喝牛奶并没有喝对，不仅大损营养，甚至还有致病风险。

牛奶当水喝有致病风险

牛奶中蛋白质含量一般在3%—4%，脂肪含量为3%—5%，糖含量约5%，钙含量约1%。把牛奶当水喝，意味着高脂肪、高能量饮食，喝4瓶牛奶（每瓶250克），就可摄入30—50克的脂肪！

而且牛奶所含的脂肪中，有一半是饱和脂肪酸，大多数人已经从肉类食物中摄入了不少饱和脂肪酸，如果过量摄入饱和脂肪酸，可增加心血管疾病的风

用牛奶送药或降低药效

牛奶富含钙和镁等矿物质，



喝凉牛奶。

喝牛奶记住“1+1”

《中国居民膳食指南》推荐一般成人每日饮用相当于牛奶300—500克的奶制品。

喝牛奶，可以记住“1+1”，比如早上一盒牛奶晚上一盒牛奶（250毫升一盒），或者早上一盒牛奶，下午或晚上一盒低糖酸奶。 □于康

疑问医答

牙松动了 要不要断舍离？

牙齿松动往往是牙周炎发展到晚期的表现，牙齿松动了，是留还是不留？

●牙齿为啥会松动？

当牙齿周围组织因为发炎没有得到很好控制，炎症的破坏因子就会侵袭下方的牙槽骨，造成牙槽骨的吸收。这样一来，牙槽骨会越变越少，牙齿也逐渐失去它的支持组织，就必然会松动。当牙槽骨完全吸收、彻底没有了，牙齿就脱落了。

●松动的牙还能抢救吗？

松动牙是必须拔除、不用治疗了吗？当然不是！

●牙槽骨损失较少

牙槽骨损失较少，牙齿松动很轻，医生会根据情况保留它。

●牙槽骨中度吸收

牙槽骨中度吸收，牙齿松动明显时，一些位置靠前的牙，因其容易清洁，医生可以帮助

它们和其他牙齿固定在一起，利用好牙的支持，松动牙可以保存很久。这种治疗方法必须有很好的清洁维护作为保障。

●牙槽骨已完全吸收

牙槽骨已完全吸收，松度过大，如果还是后边承担主要作用的大牙，就只能拔掉了。

●该拔就拔利于后续治疗

松动牙是否能保留，请让牙医来判断。尽早拔除不能保存的牙齿对后续治疗非常重

要。很多人觉得让牙齿自己掉比拔掉好，殊不知这样会损失更多的牙槽骨，对以后的镶牙或种植牙非常不利。另外，松动牙长期在嘴里，没法好好清洁，周围牙齿也会受影响，加速牙周组织的破坏。所以，如果是完全不能保留的牙齿，一定要尽早拔除，及时镶牙。 □季瑾